

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Педагогические особенности формирования правового поведения обучающихся в цифровой образовательной среде»

Юнусовой Алиме Наримановны, выполненной по специальности

5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования
(педагогические науки)

Тема диссертационного исследования Алиме Наримановны представляется весьма **актуальной**, как в практическом, так и в теоретическом плане. Диссертант четко и грамотно формулирует цель и задачи исследования, демонстрирует развернутый теоретический анализ рассматриваемой проблемы, основываясь на результатах теоретического и экспериментального исследования, приходит к обоснованным выводам.

Заслуживает внимания **новизна работы**, а именно то, что разработана и теоретически обоснована модель формирования правового поведения обучающихся в цифровой образовательной среде. Определены оптимальные педагогические условия, способствующие реализации модели формирования правового поведения обучающихся в цифровой образовательной среде.

Теоретическая значимость исследования заключается в расширении представлений о:

- сущности и содержании понятий «формирование правового поведения обучающихся» и «цифровая образовательная среда»;
- о процессе формирования правового поведения обучающихся в цифровой образовательной среде, основанном на положениях педагогических теорий, теорий развития личности, методологических подходах и принципах;
- о структуре и содержании модели формирования правового поведения обучающихся в цифровой образовательной среде.

Практическая значимость исследования заключается во внедрении в учебно-воспитательный процесс образовательных организаций методического обеспечения правового обучения и воспитания обучающихся, представленного в цифровой образовательной среде.

Прикладные аспекты исследования могут быть использованы в системе дополнительного педагогического образования для построения содержания спецкурса в рамках общеобразовательного, среднего профессионального и высшего образования, а также повышения квалификации педагогов.

Проверка научных положений осуществлялась на репрезентативной совокупности испытуемых. Эмпирические данные обрабатывались современными методами математической статистики, релевантными поставленным задачам, осуществлена корректная интерпретация полученных данных. Диссертантом получены логически обоснованные, значимые для науки и практики результаты и выводы. Выполненное Алиме Наримановой исследование является законченной, самостоятельной научно-исследовательской работой.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность общеобразовательных организаций, обсуждены на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях. Диссидентом

опубликовано 15 научных трудов по теме исследования, из них 5 в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Вместе с тем, на основании материала изложенного в автореферате, возникает следующий вопрос: в первой главе обоснованы структурообразующие элементы формирования правового поведения обучающихся. Среди указанных элементов значится «правовое воспитание». Что подразумевается под этим элементом, и как он влияет на формирование правового поведения обучающегося?

Судя по автореферату диссертационного исследования Алиме Наримановны Юнусовой на тему «Педагогические особенности формирования правового поведения обучающихся в цифровой образовательной среде», можно сделать вывод, что диссертация является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, соответствует специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г., а её автор, Алиме Наримановна Юнусова, достойна присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Плешаков Владимир Андреевич, кандидат педагогических наук (13.00.08 – теория и методика профессионального образования), доцент, начальник отдела проектной и научной деятельности Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский государственный университет спорта и туризма»

«2» «декабря » 2024 г.

В.А. Плешаков

ГАОУ ВО МГУСиТ	
подпись	<u>В.А. Плешаков</u> заверяю
Начальник отдела	<u>И.А. Малиновская</u>
« <u>12</u> » <u>декабря</u> <u>2024</u> г.	



Адрес: 117519, г. Москва, ул. Кировоградская, д.21, корп.1
Тел.: +7 (495) 388 78 33

Адреса электронной почты: mgusit@mossport.ru, dionis-v@yandex.ru
Сайт университета: <https://mgusit.mossport.ru/>